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Criza inteligentei. 
Intre cauzele speeijiee româneşti, ale 

crizei, de cari suferim, am auzit înşi-
rându-se una eu totul ciudată: cică am 
suferi de prea multă inteligenţă. — Naţia 
noastră, se zice, eă ar fi dotată eu o 
doză prea mare de inteligenţă. De aeest 
surplus nu ar auea trebuinţă, eăei ar crea 
prea pronunţate indiuidualităţi, în paguba 
disciplinei, ce trebuie să stea la baza 
unei munei sistematice şi serioase. — 
Poate eă aeest „rău", — în eare de altcum 
noi nu credem, — este cauza îmbulzelii 
tineretului nostru la şcoli; dar daeă-i aşa 
corpul didactic, eare tocmai de aeest 
element are trebuinţă, în instrucţia ee o 
dă tineretului, — ar trebui să găsească 
canalizarea raţională şi aducătoare de 
folos a plusului de energie, atât de fo
lositoare, eare se numeşte inteligenţă. 

Înclinăm mai curând pentru o alta 
explicare a lucrurilor, eăei abundenţa in
teligenţei nu poate fi un ..rău". — Pătura 
noastră intelectuală, mai ales cea de sus: 
conducătorii, îşi face studiile aproape în 
întregime, în uniuersităţi străine. — De 
aici se reîntoarce eu un considerabil ca
pital de cunoştinţe teoretice şi prea 
puţine de cele practice. — încărcaţi eu 
atâtea teorii tinerii noştri se întorc acasă 
nu pentru a aplica pe cele cari se potri-
uese neuoilor noastre practice, ei eu ho
tărârea conştientă ori inconştientă, mărtu
risită ori nu, de a ne schimba ţara după 

acele teorii. — împământenind pe cele 
mai moderne inouaţiuni, în toate dome
niile, ei, uiitorii conducători, ered, eă 
astfel uor face din ţara noastră o ţară 
fericită, ultraeiuilizată. 

In tot cazul este interesantă consta
tarea, eă tineretul nostru, — smuls din 
pătura rurală şi înălţat până la cea mai 
superioară treaptă socială, — cât de uşor 
şi repede pierde contactul psihologie şi 
de multeori chiar şi pe cel social, eu 
obârşia lui. — Aeest tineret deuine o 
pătură intelectuală artificiala zăpăcită s — 
sunt şi excepţii, — eare nu mai are niei 
o orientare socială sigură, eare nu în
ţelege problemele zilei; nu se ştie sesiza 
de ele, pentrucă nu a trecut prin ierarhia 
socială, — cum foarte bine s'a mai spus 
în coloanele acestei reuiste," — ea să 
cunoască neuoile tuturor claselor so
ciale şi nu dispune de forţă sufleteaşeă 
dinamică, creatoare de ualori. — Aruncaţi 
d. e. o priuire asupra aetiuităţii aleşilor 
naţiunii — uizăm aci mai ales elemen
tele de dincoace de earpaţi, — în Par
lament; judecaţi asupra cauzelor speciale 
româneşti ale erizei economice atât de 
ruşinoase de azi, eare ameninţă să de-
uină una socială, urmăriţi discuţiile presei 
noastre şi preocupările zilnice ale pă-
turei intelectuale în general, —şi trageţi 
singuri concluziile. 

Inteligenţa, eare se opreşte la adu
narea cunoştinţelor, fără să le ştie între
buinţa eu folos practic, nu dispune de 
calitatea ei primordială, eare e puterea 
de adaptare la neuoile uieţii, aceea inte
ligenţă nu e fecundă, ea nu rămâne nici 
măcar un reeeptaeol de cunoştinţe, — 
ei deuine mai curând o armă primej
dioasă, eăei poate fi un izuor, conştient 
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ori inconştient, de rele. De aceea găsim, 
că este mai necesar, ea orişieând, să se 
dea o îndrumare sănătoasă creşterii ti
neretului nostru, a alegerii carierelor, a 
creării cultului muncii serioase, în toate 
domeniile. 

După terminarea răsboiului, energia 
sufletului uman, — însetat după libertăţi 
în măsura gradului de eiuilizaţie ajuns, 
— a scăpat din cleştele grozau al disci
plinei militare, şi în reaeţiunea acestei 
descătuşări, nu-şi mai găseşte astâmpărul. 
Disciplinarea acestei energii în scopuri 
produetiue este o problemă istorică, de 
a cărei norocoase rezoluiri depinde în 
primul rând, rezoluirea crizei economice, 
care . a deuenit mondială. — In plus în 
ţara noastră complexitatea acestei prob
leme s'a agrauat prin faptul, că România 
Mare a încorporat elemente eterogene, 
cari au aparţinut secole întregi unor ei-
uilizaţii diferite. — Armonizarea acestora 
însă trebuie făcută conştient şi sistematic. 
Ori acest lucru poate fi ajuns numai prin 
educarea conştiincioasă a generaţiilor 
tinere într'un mod raţional, armonie şi 
conştient de scopul urmărit. — La gene
raţiile ajunse deja la maturitate, multe 
schimbări nu mai putem face; ele în 
mod fatal uor liura şi pentru uiitor sâm
burii discordiei, ele uor fi gata de con
flicte în toate priuinfele, — căci nu-şi 
pot nega firea, nu pot renunţa la biletul 
de intrare în societate câştigat tocmai în 
baza eulturei diferite, din care izuorăse 
neînţelegerile fatale. 

Să nu ne spăriem de prea multă in
teligenţă, ei s'o eultiuăm şi fructificăm, 
eăei ea, mai ales azi în epoea muncii, 
— este un capital de o mai mare ua-
loare, decât banul. 

Aceste gânduri ne stăpânesc, preo
cupaţi de-o parte de fazele crizei eco
nomice grozaue, de altă parte cetind 
ueştile penibil de dureroase, despre or
ganizaţiile desereerate, făcute de o parte 
a tineretului nostru. SPECTATOR. 

Anteproiectul codului comercial. 
ix. 

Despre societăţile eomereiale. 
(Continuare). 

Constituirea societăţilor pe acţiuni şi 
în comandită pe acţiuni. — Prin posibi
litatea de a concentra imense capitaluri 
societăţile anonime eonstituese în lumea 

economică capitalistă cel mai formidabil 
instrument de producţie priuată şi naţio- 5 
nală. — La acumularea de capitaluri 
participă prin subscrierea de acţiuni nu 
numai concetăţenii fondatorilor, dar şi 
străinii, cari eaut^ un plasament rentabil 
pentru economiile lor. In urma intensi
ficării legăturilor economice internaţio
nale; la societăţi mai mari sunt angajate 
capitaluri chiar din mai multe continente, 
ea de pildă în societăţile miniere. 

Aceste plasamente uenite din imense 
depărtări reclamă o deosebită proteeţiune 
legală împofriua euentualelor tendinţe 
frauduloase ale fondatorilor şi admi
nistratorilor. Căci dacă societăţile pe 
acţiuni sunt eele mai puternice citadele . 
ale ordinei capitaliste şi — prin auanta-
giile produeţiunei în mare — cei mai ho
tărâtori factori de progres economie,: ele 
pot să deuină în mâna eondueăforilor 
fără scrupule instrumentele celor mai 
îngrozitoare fraude şi escrocherii. In do
meniul acestor forme de colaborare eco
nomică ne arată istoria eele mai răsu
nătoare panamale de faimă mondială. 

In faţa acestor posibilităţi extremiste 
regimul juridic al societăţilor pe acţiuni 
a constituit totdeauna una dintre cele 
mai grele probleme legislatiue. Tendinţa 
fiecărui legiuitor a fost şi este a con
cilia auantagiile economice ale acestor 
asocieri eu interesele acţionarilor cari 
eu bună credinţă şi îndemnaţi de* recla
mele fondatorilor îşi adue ea aport eco
nomiile lor miei şi marii 

Problema fundamentală ce se impune 
legiuitorului este deci aceea de a afla 
eele mai potriuite norme pentru ocro
tirea acestor acţionari de bună credinţă. 
Ocrotirea lor se impune eu atât mai 
uârtos, eu cât chiar tagma acţionarilor 
este cea mai nepăsătoare şi indolentă. 
Indolenţa acţionarilor a deuenit chiar pro-
uerbială. Oricât de prudent şi preuăzător 
să fie însă legiuitorul, fraudele totuşi nu 
uor putea fi euitate eu totul. — Rafineria 
criminalilor totdeauna este mai tare decât 
perspicacitatea legiuitorului. Nu este lege 
eare să nu poată fi eludată. Eficacitatea 
măsurilor de profilactică legislatiuă în 
domeniul societăţilor anonime — ea de 
altcum şi în alte domenii ale dreptului — 
ua depinde prin urmare în bună măsură 
de niuelul moral, de gradul de onestitate 
a s o c i e t ă ţ i . Şi eum fizionomia morală a 
societăţii diferă delà ţară la ţară şi delà 
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epocă la epocă, este firesc că legislaţia 
societăţilor anonime na purta pecetea 
timpului şi a ţării în care a fost alcătuită. 

Autorii anteproiectului şi-au dat toată 
silinţa pentru a ne prezenta un regim ju
ridic al societăţilor anonime, cât mai per
fect, cât mai conform eu exigenţele tim
pului şi mediului nostru. In acest scop 
au utilizat nu numai operele legislatiue 
străine, dar şi experienţele îndelungate 
din trecutul acestor societăţi. 

Garanţiile legale pentru oblăduirea 
acţionărilor şi a creditorilor — cari îm
preună eu interesele fiscului reprezintă 
laolaltă interesul public — se impun, atât 
la înfiinţarea societăţilor pe acţiuni, cât 
şi în tot cursul funcţionării lor. 

Capital social minimal. întâia inoua-
ţiune a legiuitorului este fixarea capita
lului social la suma minimală de cinci 
milioane Lei. (Art. 126). Prin dispoziţia 
aceasta societăţile pe acţiuni şi în co
mandită pe acţiuni au fost destinate între
prinderilor comerciale de uastă anuer-
gură. Rămâne însă să se pronunţe 
factorii noştrii economiei dacă limita de 
cinei milioane este cea mai potriuită? 
Ea întreprinderile bancare nu este prea 
mare suma aceasta, dar la unele între
prinderi industriale şi comerciale poate 
că e prea urcată. 

Numărul acţionarilor. Anteproiectul 
stabileşte şi numărul cel mai mie al 
acţionarilor, care trebuie să fie cel puţin 
de şapte. Prin aceasta dispoziţie s'a re -
zoluit şi chestiunea mult discutată, daeă 
o societate pe acţiuni trebuie să aibă 
un număr minimal de acţionari numai la 
înfiinţare sau pe toată durata ei? S'a 
adoptat soluţia a doua „eu scopul, de a 
asigura societăţii un număr de acţionari 
suficienţi pentru ea să-şi poată constitui 
organele de administraţie" (losif Gohen). 

Diferitele faze ale procedurei de consti
tuire, (actul constitutiu, prospectul de 
emisiune, statutele, procedura de sub
scriere, adunarea de constituire, apro
barea de Tribunal, înregistrarea şi pu
blicarea) au rămas aceleaşi din codurile 
în uigoare, însă dispozifiunile cari le re 
glementează au fost întregite prin ante
proiect prin norme şi instituţii juridice 
noui, menite toate să împiedece abu
zurile. 

Actul constitutiv când subscrierea 
acţionarilor se face simultan de cel puţin 

şapte acţionari — precum şi statutele 
trebuiesc autentificate. (Ari. 127.) eând so
cietatea se eonstitue prin subscripţie pu
blică, prospectul de emisiune va purta 
semnăturile autentificate ale fondatorilor. 
(Art. 129). — Actul constitutiu respeetiDe 
prospectul pe lângă conţinutul obişnuit 
(numele fondatorilor, firma, obiectul so
cietăţii, durata, capitalul, numărul şi ua-
loarea nominală a aeţiilor ete.) trebuie 
să cuprindă neapărat: indicarea aportu
rilor în natură, avanfagiile rezervate fon-
datorilor, şi garanţia ce trebuie să der 
pună administratorii. (Art. 127). 

Pentru a se p.utea constitui socie
tatea întreg capitalul social trebuie 
subscris şi jumătate din valoarea acţiu
nilor subscrise trebuie vărsată la Banca 
Naţională sau la o Administraţie finanr 
ciară din ţară. 

Oonuoearea adunării eonstitutiue tre
buie publicată în Monitorul Oficial. 

La adunarea generală constitutivă 
fondatorii nu pot sâ ocupe funcţia de pre
şedinte, secretar sau scrutător. (§. 13U). 

Unele legiuiri străine încredinţează 
presidenţia adunării constitutive judecă
torului oficiului registrului. Ar fi de dorit 
să se înscrie aceasta dispoziţie şi în 
uiitorul nostru cod de comerţ. Repre
zentantul justiţiei ar fi o garanţie fermă, 
eă preuederile legii uor fi respectate şi 
abuzurile uor fi euitate. 

Fiecare subseriitor are în adunarea 
eonstitutiuă un singur vot ori câte acţiuni 
ar fi subscris (§. 135). 

Deeiziunile în adunarea eonstitutiuă 
se iau eu majoritate absolută de uoturi, 
dar trebuie să fie prezenţi cel puţin ju
mătate din numărul total al subseriitorilor. 

In dreptul ardelean un subseriitor 
de mai multe acţii poate auea până la 
10 uoturi, şi pentru ualiditatea hotărârilor 
se cere să fie de faţă subseriitorii (cel 
puţin 7) cari reprezintă cel puţin una a 
patra parte din capitalul social. Inoua-
ţiunea anteproiectului în direcţia ocrotirii 
minorităţii este deci destul de consider 
ra'bilă. 

O altă inouaţie este aceea eă la ce 
rerea oricărui acţionar adunarea gene-, 
rală de constituire prin uotul a trei sferturi 
din capitalul în numărar reprezentat în 
adunare poate ordona expertiza pentru 
evaluarea aporturilor în natură. In acest 



160 R E U I S T A E C O N O M I C A . Nr. 18 - 2 Maiu i&3t. 

caz după numirea experţilor adunarea I 
constitutiu/ă se amână pe o dată ulterioară, j 
când experţii sunt obligaţi a-şi depune 
raportul. Dacă valoarea stabilită de -experţi 
nu este nici a eincea parte din valoarea 
arătată de fondatori în actul (prospectul) 
de fondare, fiecare subscriitor are dreptul 
de a se retrage. (Art 137). Potlogăria fon
datorilor fiind în acest caz euidenfă, este 
firesc, că ei nu mai merită nici o în
credere din partea subseriitorilor. 

Tribunalul după-ce primeşte dela 
fondatori cererea pentru autorizarea de 
funcţionare, cere avizul Camerei de co
merţ şi industrie în ce priveşte utilitatea 
întreprinderii şi moralitatea fondatorilor 
şi administratorilor. (Art 140). 

Dacă sunt aporturi în natură, tribu
nalul ordonă din oficiu expertiza pentru 
evaluarea lor chiar şi atunci când ex
perţii numiţi de adunarea generală de 
constituire au făcut eualuarea. 

Tribunalul hotăreşte prin sentinţă după 
ascultarea judecătorului oficiului regi
strului asupra autorizaţiei de funcţionare. 

Dupăee sentinţa care acordă auto
rizaţia de funcţionare a rămas definitiuă, 
ea se înscrie în registru şi se publică 
în Monitorul Oficial. (Art. 140). Antepro-

* ieetul arată, — ea şi codurile în uigoare 
— ce trebuie să conţină textul înscris 
în registru, dar nu indică şi textul ce 
trebuie publicat în Monitorul Oficial, în 
care se ua insera prin urmare numai 
sentinţa de autorizarea funcţionării. 

Acestea ar fi dispoziţiile mai esen
ţiale ale anteproiectului cari reglemen
tează constituirea societăţilor pe acţiuni 
şi în comandită pe acţiuni, dispoziţiuni 
cari diferă de acele ale codurilor azi în 
uigoare. — Rezultă de aici şi rolul im
portant pe care Camerele de comerţ şi 
industrie îl au la constituirea acestor so
cietăţi. 

Relevăm apoi evaluarea din oficiu a 
aporturilor în natură prin experţi numiţi 
de completul Tribunalului (nu de judecă
torul oficiului) care a constituit în trecut 
una dintre eele mai delicate probleme 
în legătură eu constituirea societăţilor 
anonime. 

Gu priuire la aeeste aporturi credem 
împreună eu alţi teoreticieni, că ar fi su
ficientă numai expertiza Tribunalului. 
Expertiza faeultatiuă ce se poate ordona 
de adunarea generală constitutiuă este 

de prisos şi prea costisitoare. In atmosfera 
amicală care de obicei stăpâneşte adu
narea constitutiuă acţionarii şi aşa nu 
uor auea curajul să ceară expertiza. 

Expertiza oficială ar trebui însă re
organizată. Precum obseruă dl profesor 
Qălăşescu dela laşi, „experienţa din ţara 
noastră relatiuă la prestigiul experţilor 
numiţi în diferite afaceri litigioase de 
instanţele noastre judecătoreşti a dat re 
zultate cam triste". Se impune prin ur
mare crearea unui eorp select de ex-, 
perţi, eu anumită autonomie, cu înalt spirit 
de onestitate, aşa cum există în Anglia 
şi Germania unde camerele de comerţ 
sunt autorizate a forma corporaţii de 
experţi oficiali. Fixând eondiţiuni seuere 
de încadrare în acest eorp, el ar putea 
forma un eorp al oamenilor de specia
litate şi de înaltă ualoare morală, r e 
fractari ori-eăror încercări de corupere. 
Ar fi cu un euuânt o a doua magistratură. 

Dl Qălăşescu — Pyh propune — 
pentru împiedecarea speeulaţiunilor eu 
aeţiile cari reprezintă raporturile în na
tură — interzicerea transferării lor pe un 
timp anumit/ de pildă pe timp de doi 
ani. Subscriem şi noi propunerea aceasta, 
dar nu înţelegem peritruee numai pe doi 
ani? Termenul ar putea fi urcat la cinei 
ani şi egalat astfel eu termenul auanta-
giilor ce se pot acorda fondatorilor. 

Fondatorii. Drepturile şi obligaţiunile 
lor. — Garanţiile legale statuate în le
gătură eu momentele principale ale pro-
eedurei de constituire anteproiectul le 
eompleetează cu obligaţiunile preuăzute 
pentru promotorii sau fondatorii socie
tăţilor pe acţiuni şi în comandită pe 
acţiuni. — Actele frauduloase au fost să-
uârşite în trecut tocmai de fondatori şi 
astfel situaţia lor juridică trebuie pre
cizată şi îngrădită eu suficiente şi 
efeetiue eautele legale. 

In practica de până acum, la adă
postul codurilor în uigoare, fondatorii îşi 
asigurau pe toată durata societăţii ayan-
fagii axagerate şi nemeritate, cari în 
cazuri de criză atingeau ehiar patrimo
niul societăţii. Este euident că acest 
obieeiu eonstitue un abuz în detrimentul 
acţionarilor. 

Auantagiile fondatorilor se justifică 
prin faptul, că dela ei porneşte iniţiativa, 
a lor este ideia, punctul de plecare al 
ori-cărui progres economie. Este just prin 



urmare ea iniţiatiua să fie remunerată 
sau premiată la fel eu orice ideie in-
uentatoare în domeniul eiuilizaţiei ome
neşti. 

Dacă aceasta este motiuarea auan-
tagiilor rezeruate fondatorilor, este firesc 
că ele nu pot fi acordate şi acelora, cari 
nu sunt de fapt fondatori, ci numai prie
teni sau rudenii de ai fondatorilor şi 
auantagiile nu pot fi acordate pe 1imp 
nelimitat şi nu pot prejudicia însuşi 
fondul auerii sociale. Aceste eonside-
rafiuni de echitate au fost concretizate în 
mai multe dispoziţiuni ale anteproiectului, 
toate constituind inouaţiuni bineuenite. 

Anteproiectul ne dă mai întâi defi
niţia fondatorilor: „flcei cari au luat 
parte la întocmirea statutelor, cari uor 
aduce la constituirea societăţii aporturi 
altele decât în numărar sau cari uor fi 
conlucrat sub orice altă formă la consti
tuirea societăţii, sunt consideraţi fon
datori". (Art. 146). Definiţia nu ne pare 
prea fericită, e pre*a uagă şi imprecisă. 
Apoi aducătorii aporturilor în natură ţiu 
trebuie să fie declaraţi neapărat fon
datori, doar şi subseriitorii de acţiuni 
cari nu sunt fondatori, pot să plătească 
âeţiile eu aporturi în natură. 

Sunt foarte importante şi originale 
dispoziţiunile relatiue la auantagiile fon
datorilor. Nu numai că aceste beneficii 
priuilegiate trebuesc înscrise în actul 
eonstihitiu respeetiue în prospectul de 
fondare şi în statute şi apoi aprobate de 
către adunarea de constituire, dar în 
sensul art. 149 fondatorii nu-şi pot stipula 
nici un beneficiu care ar putea atinge pa
trimoniul societăţii. Auantagiile nu pot 
depăşi o zecime din suma totală a bene
ficiilor nete, cari rămân după deducerea 
cotelor de amortizare, de rezeruă şi a 
primului diuidend de 5% (preuăzute în 
art. 273—274). 

Auantagiile nu pot fi acordate pe un 
termen mai mare de cinci ani, iar plata 
lor se face în baza bilanţului aprobat de 
adunarea generală anuală. 

In caz de sporirea capitalului social 
beneficiile acestea uor fi calculate numai 
după capitalul iniţial 

Unii dintre jurişti propun urcarea 
termenului de cinei ani la zece ani spre 
a stimula spiritul de întreprindere. Noi 
credem că limita fixată în anteproiect 
este cea mai potriuită şi destul de su

ficientă pentru remunerarea şi încura
jarea spiritului de iniţiatiua. 

In doctrina juridică a format multă 
ureme obiect de eontrouersă chestiunea, 
dacă titlurile sau părţile cari reprezintă 
auantagiile acordate fondatorilor sunt 
creanţe sau acţiuni? 

Anteproiectul a rezoluit aceasta pro
blemă prin art. 150 dispunând, că „Părţile 
de fondator nu acordă proprietarului lor 
calitatea de asociat. Aceştia nu au dreptul 
de a lua parte la adunarea generală, 
nici a discuta bilanţul. Părţile de fon
dator uor fi reprezentate prin titluri de 
diuidend". 

In concepţia anteproiectului părţile 
de fondator uor fi prin urmare creanţe, 
(titluri de diuidend) şi nu acţiuni, căci 
proprietarii lor nu pot lua parte la adu
nările generale. Astfel ei nu uor putea 
ataca deeiziunile adunării generale. Se 
poate însă întâmpla, ea adunarea gene
rală să aducă hotărâri cari lezează 
drepturile legale şi statutare încorporate 
în auantagiile speciale garantate fonda
torilor. A priua pe fondatori de orice 
drept de apărare în această ipoteză, ar 
fi inechitabil şi ilegal. 

Ar fi de dorit prin urmare să li se 
acorde fondatorilor dreptul de a ataca 
acele deciziuni ale adunării generale, cari 
vătăma drepturile lor legale. 

Răspunderile şi obligaţiunile fonda
torilor sunt detailat reglementate în ante
proiect. „Fondatorii sunt obligaţi să 
predea administratorilor documentele şi 
corespondenţa referitoare la constituirea 
societăţii". (§. 146) „Fondatorii sunt răspun
zători pentru eei de al treilea nelimitat 
şi solidar de obligaţiunile luate pentru 
constituirea societăţii". (Art. 147). In ce 
priueşte cheltuelile împreunate cu consti
tuirea societăţii, în caz că societatea din 
orice cauză nu ar lua fiinţă, fondatorii 
nu se. pot regresa pentru eheltueli fafă 
de subscriitori. cheltuelile de fondare cad 
astfel în caz de eşuarea constituirei 
exclusiv in sarcina fondatorilor. (Art. 147). 

O altă dispoziţie nouatorie de mare 
importanţă este solidarizarea primilor 
administratori cu fondatorii (dispoziţie pre
conizată şi de subsemnatul în Reu. Eeon. 
în 1928). 

In aceasta priuinţă art. 148 precizează 
că „Fondatorii şi primii administratori 
sunt solidar răspunzători faţă de societate 
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şi de eei de al treilea conform art. 165. 
(adecă ea mandatari), pentru: 

1. Subscrierea integrală a capitalului 
social şi uărsămintele prescrise de lege 
sau statut; 

2. Existenfa aporturilor altele decât 
în numărar; 

3. Sinceritatea publieaţiunilor făcute 
în uederea constituirii societăţii". 

In urma acestei dispoziţiuni primii 
administratori sunt constrânşi de a con
trola — în propriul lor interes — scru
pulos legalitatea tuturor actelor de 
constituire. 

(Da urma). 

Dr. 10ACH1M TOBCIU, Cluj. 

Legea eametei şi congresul 
băncilor din prouineie. 

Am auut prilej să ne ocupăm în coloanele 
acestei reuiste, la timpul său, eu legea eametei 
eu care a fost fericită ţara în ultimele zile ale 
guuernului trecut. 

Am arătat efectele ei dezastroase pentru 
băncile miei dm ţară, fără a se putea atinge 
adeuăratul scop urmărit, uşurarea debitorilor. 

Băncile miei s'au alarmat, eu drept euuânt 
de dispoziţiile nedrepte ale legii, uotată fără 
multă chibzuială şi în pripa — ea multe altele — 
eăei prin aplicarea întocmai ş\ seueră a legii 
s'au uăzut primejduite în însăşi existenţa lor, 
dar e în pericol şi ereditul priuat al ţării, ali
mentat mare parte de aceste banei. 

In uederea acestei primejdii şi în scop de 
a examina situaţia, ce se erează băncilor miei 
şi creditului priuat prin noua l e g e a eametei, in
trată deja în uigoare, şi pentru luarea de măsuri 
de preuenire a efectelor rele a legii eametei 
asupra băncilor — tânăra organizaţie din ueehiul 
Regat „Uniunea Băncilor din Prouineie", eu se
diul Piteşti, a eouuoeat pe zilele de 24 şi 25 
Aprilie a. e. o adunare profesională de consfă
tuire a băncilor din România la Bueureşti. 

Conuoeată în pripă - şi fără a lua contact 
mai de aproape eu organizaţiile ueehi de bănci 
din prouineie, cum sunt „Solidaritatea" noastră 
şi „Reuniunea de control a băncilor săseşti", cari 
nu au fost la timp şi deajuns orientate asupra 
programului, adunarea s'a ţinut la terminul fixat 
fără participare a băncilor ardelene,,cart repre
zintă un contingent însemnat a băncilor din pro
uineie, de care trebuie ţinut seamă. 

Astfel am urmărit lucrările congresului din 
Bueureşti numai dela distanţă, dar de sigur nu 
fără interes şi simpatie. 

Au luat parte la congres, precum aflăm din 
ziare, numeroşi delegaţi de banei din prouineie 
din ueehiul Regat şi din eapitală, cari au repre
zentat un capital de 2ih miliarde Lei. 

După-ee mai mulţi reprezentanţi de bănci 
din prouineie şi-au expus doleanţele în legătură 
eu legea eametei, s'au prezentat din partea pre
zidentului congresului dl Qr. T. Coandă proiec
tele de noţiune adoptate apoi de congres. 

lată cuprinsul moţiunei, aşa cum a fost uo
tată de congres şi care a fost prezentată la 
amiază dlui prim-ministru de o delegaţie desem
nată de congres: _ 

„Adunarea generală profesională~a băncilor 
din România, întrunită la 24 Aprilie 1931 în Bu
eureşti, în palatul Camerei de Comerţ, din Ca-, 
pitală, la care au luat parte 179 de băjiei din 
ţară, reprezentând la un loc capital şi rezerue 
totale de 2.632.000.000 Eei şi cinei dintre marile 
bănci din Bueureşti, după laborioase diseuţiuni 
şi eu totul obleetiue, ce au auut loc şi din cari 
s'a douedit e ă : 

Din cauza crizei generale prin care trece 
economia ţării şi condiţiilor proaste (scăderea 
ualorilor tuturor bunurilor şi reducerea capa
cităţii de plăţi a debitorilor). 

Din cauza agitaţiilor calomnioase contra 
băncilor, a debitorilor insoluabili sau neleali, 
cari au exploatat situaţia grea a ţării şi au pro
fitat de naiuitatea multor debitori, făeându-i să 
ereadă că statul le ua plăti datoriile in bănci. 

Din cauza legiuirilor uitrege pentru ereditul 
priuat, la adăpostul cărora pot opera în uoie de
bitorii de rea-eredinţa, pe cari aceste fegi îi 
ocrotesc, cum este legea concordatului preuentiu 
şi legea executărilor silite. 

Din cauza — acum în urmă — a legii contra 
eametei, care nu poate fi considerată decât ea 
un fruct al agitaţiilor debitorilor interesaţi, altoite 
pe trunchiul unui demagogism politie friuol, care 
a întunecat facultăţile de analiză şi de preue-
dere ale legiuitorului; lege, care în dauna pro-
dueţtei, pune băncile, principalul faetor al c re 
ditului, în absolută imposibilitate de a lucra. 

Din aeeste cauze băncile au ajuns într'o si
tuaţie dintre eele mai critice. 

In adeuăr, ele, ea creditoare, nu pot îneassa 
datoriile ee aii de primit, iar ea debitoare, li se 
ce r sumele ce datorează. 

Prin legea eametei, în sfârşit, băncile eari 
au reeseont la Banca Naţională sunt puse în im
posibilitate de a mai face operaţiuni fără pa
gube. 

Spre a eşi din aeest impas, adunarea constată 
neuoia iminentă a unei conlucrări eu puteri unite 



a tuturor băncilor, într'o solidaritate de acţiune 
perfectă. 

Ca atare, băncile, prin delegaţiile pe care 
adunarea le alege, uor face demersuri pe lângă 
guuern şi pe lângă Banca Naţională a României, 
ea să găsească soluţiunea, prin eare băneile să 
fie ferite de prăbuşire. 

Băneile sunt un factor economie indispensabil 
producţiei, eare, fără ele, ar suferi pierderi di
strugătoare. 

Adunarea generală profesională a băncilor 
consideră eă se ua ameliora situaţia băncilor 
prin desfiinţarea legii concordatului, a legii exe
cutărilor silite şi să se uoteze în schimb unele 
legi de reeonfortarea creditului pr iDat , ea aee-
lerarea justiţiei şi puterea ce s'ar da cambiei 
protestate de a deueni titlu executoriu, fără în
grădirile actuale. 

In deosebi adunarea cere abrogarea legii 
contra eametei, sau cel puţin modificarea ei 
astfel încât maximum de dobândă îngăduită de 
lege să fie 18 la sută pe an, fără a se ţine seamă 
de taxa scontului B . N. R. 

In ee priueşte portofoliul reeseontat la 'Banea 
Naţională a României, adunarea solicită eă atâta 
timp cât acest portofoliu se recjuleáza lá sca
denţă de debitori, aceştia să fie păsuiţi şi în
lesniţi a-şi achita datoriile treptat pe măsura 
puterilor lor şi a păsuirilor ce se uor acorda de 
B . N. R. 

In ee priueşte partofoliul, eare nu se regu
lează la scadenţă de către debitori, acesta prin 
interuenţia guuernului, să se preia temporar de 
B . N. R. protestându-l şi îndeplinind formulele 
legale, băneile girante menţinându-şi aualul. 

Cu priuire la depuneri, adunarea roagă pe 
fiecare bancă în parte şi pe depunători să-şl 
păstreze ealmul necesar unor astfel de uremuri 
şl continuând a acorda aeeeaş încredere ee s'a 
pus în conducătorii acestor bănci să caute să 
nu creeze dificultăţi azi când şi băneile au de 
luptat eu uitregia uremurilor şi imposibilitatea 
în care debitorii băncilor se găsesc astăzi de 
a-şi plăti datoriile lor, dificultăţi cari ar auea de 
urmare perielttarea aeestor economii agonisite 
eu atâta trudă şi pentru eare statut şi Banca Na
ţională au o deosebită solicitudine. 

Adunarea holăreşte plata integrală a aeestor 
depuneri eu îngăduinţele arătate mai sus, asi
gurând depunătorii eă li s e uor restitui econo
miile lor". 

Moţiunea a fost prezentată prin delegaţi 
speciali M. S. Regelui, dlui Quuernator a Băncii 
Naţionale a României şi dlui Ministru defínante. 

Acesta din urmă a asigurat delegaţiunea de 
întreg sprijinul guuernului şi a adaus: „depu^ 

nătorii trebuie să păstreze neştirbită încrederea 
lor în institutele eu cari lucrează, deoarece şi 
Quuernul şi Banca Naţională" se îngrijesc de 
aproape de bunul lor mers". 

Pentru organizarea Uniunii Băneilor din Pro-
uinele pe ţara întreagă s'a constituit apoi un Comitet 
mai mare, eu reprezentanţi din toate proulneiile. 
Găsim însă între acestea şi persoane, fără niei 
un rol în uiaţa baneară, niei în trecut, niei în 
prezent şi a căror loc nu este aeolo. 

Recomandăm băneilor noastre, membre ale 
„Solidarităţii", o atitudine de espeetatiuâ faţă de 
acţiunea de înscriere de membri la Uniunea 
Băneilor din Prouineie. 

Aceasta în uederea reorganizării şi punerea 
în funcţiune a „Solidarităţii" în timp apropiat. 

Bibliografie. 

Cărţile funduare din Ardeal 
din punet de uedere juridic, eonomie şi contabil 
de Traian Nichieiii, doctor în ştiinţele eeonomiee. 
Cluj 1931. Tigografia „Urania". Preţul neindieat. 

Sub titlul acesta a apărut nu de mult o lu
crare, menită a face bune, seruleii publicului în 
general şi în special studenţilor academiilor 
noastre comerciale şi ale şeoalelbr sup. de comerţ 
şi cercurilor bancare resp. funcţionarilor de b a n c ă . 

Autorul este proeuristul Sueursalei din Cluj 
a băncii „Albina", din Sibiu dl Dr. Traian Nî-
ehieiu, asistent la Academia de Înalte Studii Co
merciale şi Industriale din Gluj. 

D-sa tratează problema cărţilor funduare din 
trei puncte de uedere: juridic, economie şi 
contabil - mai fpe larg din punetul de uedere 
contabil, fiind în priuinţa aceasta unui dintre primii 
autori români, dacă nu primul, care se ocupă eu 
aceasta problemă. 

Cartea are 3 părţi: l ^Instituţiunea Cărţilor 
funduare; 11 Rolul economie a r Cărţilor funduare 
şi UI Consideraţii contabile referitoare la transmi
terea şi constituirea de drepturi tabulare; 

Partea l euprinde: Originea şi d e s u D l t a r e a 
instituţiunii Cărţilor funduare. Noţiunea cărţilor 
funduare şi obiectul la eare se aplică. Izuoarele 
de drept. întocmirea cărţilor funduare (locali
zarea). Forma eărţilor funduare. Conţinutul căr
ţilor funduare (Foile A. B . şl C.) înscrierile în 
cărţile funduare. Efectele şi ordinea inscripţiilor 
şi Radiarea drepturilor de carte funduară. 

Partea 11 euprinde capitolele: Importanţa 
instituţiunii. Foloasele instituţiunii eu priuire la 
crearea de drepturi tabulare. Creditele Ipote
care în Ardeal: a) situaţia de dinainte de răsboiu 
şi b) situaţia de după răsboiu. 

Coneluziuni: 
Partea 111 are capitolele: 
Transmiterea de drepturi tabulare. Aehizi-

ziţionarea proprietăţii imobiliare prin contract de 
uânzare-cumpărare. Achiziţionarea proprietăţii 
imobiliare prin licitaţie, — prin schimb, — prin 
donaţiune, — prin succesiune şi — prin expro
priere şi împroprietărire. 



Exproprierea: pentru utilitate publică şi 
conform Legei pentru reforma agrară. împro
prietărirea. Constituirea de drepturi tabulare. 
Ipoteca. Seruituţi fundare (reale) şi — personale. 
Sarcini tabulare. Diferite tnseripţiuni tabulare. Li
teratura consultată. 

Lucrarea dlui Dr. Niehlciu, umple un gol în 
literatura noastră de specialitate şi eu toate că 
cuprinde unele greşeli de limbă, stil şi de tnter-
puneţie, ua fi cetită şi studiată eu bun folos de 
cercurile interesate şi cari uoiesc a se instrui. 

O recomandăm eu căldură băncilor şi 
funcţionarilor de bancă spre procurare. 

Apariţia cărţii a fost înlesnită în parte, de 
bănea „Albina" Sibiiu prin o contribuţie potriultă 
la eheltueli'le de imprimare. 

Situaţia. 
S'a hotărât disoluarea parlamentului. 
Era şi necesar, căci încurcăturile de pe urma 

legiferărilor Madgearu — Stere — lunian au 
p r o D d e a t o stare economică şi admintstratiuă" 
care nu mai putea dura. Parlamentul ales eu oua-
ţiuni nu mai auea dreptul a se considera repre
zentantul adeuărat al poporului. 

Dacă în Ardeal roata a putut obţine majorităţi 
mari dela început până la sfârşit în toate alegerile 
parţiale, în ueehiul regat ea deja dela început a 
pierdut din uoturi. Iar în ultimele alegeri parţiale 
ea a fost de fapt înuinsă. 

Sistemele de eoleetiuizare (cooperaţie ea la 
noi, diuerse sindicate în toate produsele agricole 
în fauorul anumitor profitori) se uede că nici ţă
ranului regăţean nu-i eonuln. 

Bruscarea sau încercarea de bruscare (în
cadrări şi reîncadrări de funcţionari, reglementări 
pentru auocaţi, mediei, ingineri, erâjmari, agenţi 
de bursă ete. ete.) a tuturor profesiunilor oră-
şăneşti, fără să se ţină cont de deruta cauzată 
acestora în exercitarea profesiune! şi a pagubelor 
materiale c e li s'au cauzat. Şi fără ea aceste re-
nouărl să fie fost justificate de ure-un folos eu 
caracter general sau să fie adus ure-un folos 
practic. Faptul, că în diferite domenii de aetiui-
tate orăşăneaseă s'au constatat anomalii au grăbit 
luarea de dispoziţii — e greu de preeizat că 
erau oare nestudiate sau interesate — cari au 
îheufeat şi mat mult treburile. 

In fine împănarea administraţiei statului şi a 
auetilor statului eu fel de fel de organe din nou 
create în uădită contrazicere a principiilor de ra
ţionalizare (cari cer reducerea forţelor de muncă 
şi a eheltuelilor la minimul posibil). Prin aeeste 
organe noi — cari au sporit bugetul eu multe 
miliarde — unii fauoriţl mâneau 30 pâni albe, 
atunci, când sute de guri de abia aueau o pâne 
neagră. 

Cam la cele de mai sus se rezumă întreaga 
aetiuitate a treeutului regim. — N'au făeut alta 
decât au exploatat bugetul în folosul unor clici 
întocmai ea şi partidul liberal. 

Conducătorul al acestei politiei este dl Mad
gearu, care a ştiut să-şi aplice planurile eu acelaşi 

îndărătnicie ea fiertatul Vtntilă Brăteanu. Ş i cum 
fiertatul Uintilă Brătianu a persistat în socotelile 
sale, — zise greşite de către unu şi folositoare 
altora — tot astfel şl dl Virgll Madgearu eu în
dărătnicie mai susţine — în ciuda tuturora, — eâ 
a ferieit, ţara şi are curajul să se prezinte cu 
aeeste idei din nou în faţa alegătorilor. 

In ultimele zile unele ztare sunt pline de 
articole sensaţionale eu priuire la panamalele 
fostului regim. Nu sunt acesta panamale de dimen
siunile afacerilor Olta Wolf, ferroehimlea, bonurile 
de teaaur, Dâmbouiţa ete. 

In afară de afacerea spirtului negru — care 
este adeuărat banditism, celelalte nu sunt deeât 
flecarii politice. 

Chiar afacerile de concesionare nu prea pot 
fi criticate. 

Dacă noi nu-1 aueam pe Kriiger ehibrite nu 
puteam face stabilizarea şl celelalte aranjamente 
în legătură eu ea, iar cât priueşte pe 

l. T. T. (Ai Tl Ti) situaţia mt se pare că nu-i 
prea de lnuidiat. Ineassărlle lor paremi-se că nu-i 
prea încălzesc, iar din faimosul palat de pe terenul 
Oteleşanu, anunţat pentru Qetonwrle curent la în
ceput eu 14 etaje, apoi eu şapte, mt se pare eă 
anul acesta nu se alege nimica. 

* 
Bilele acestea a fost uărsată eontrauatoarea 

împrumutului desuoltărH şl 
S 'a hotărât înfiinţarea Băncii agriculturii, din 

tranşa noului împrumut şi din fondurile Creditului 
Agricol transitor. 

Pentru guuern aceste resurse reprezintă un 
interes deosebit, dat fiind eă şi-a început aetlui-
tatea în plin. S e potriueşte zicala: „Nu-î pentru 
cine se găteşte ei pentru cine nimereşte". 

N In bursă nici o perspeetiuă. Mat mult ea ori
când lumea se întreabă în ee să-şi plaseze banii, 
ea să iese bine la eale. 

Interesată şi de remarcat este reclama dtn 
ultimele zile a Băncii Româneşti, eă acordă îm
prumuturi pe gaj până la 80°/ 0 dtn ualoare de 
curs eu 10%-

Procentul oficial fiind 8, iar cel particular 
10—12, nu-i mirare eă publicul se îndreaptă spre 
târgul efeetelor, mai eu seamă eă în textul unora 
dintre rente este elausa „scutit de orice impozit 
prezent şi ulitor". 

La acţiuni marasm complect. Diferinţa de 
1—2—3 Lei dintre eerere şt ofertă şt spesele de 
minim 7 Lei la dus-întors (eump.-uânz.) fac Im
posibilă existenţa în bursă a manilor intermediare, 
regulatoarele fireşti a ofertei şt eererel între 
cumpărători şi uânzători. 

B u c u r e ş t i . REMIZIER 

Anunţ. 
Aducem la cunoştinţa deponenţilor noştri, 

eă redueem interesele după depuneri la maximum 
8% brutto. 

O e n a - S i b i u l u t , 25 Aprilie 1831. 
„VIITORUL" 

Institut de credit şi economii. 
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Tiparul Institutului de Arte Gpafiee „Daeia Tpaiană", Sibiu. 




